
1. 다음중수의범위를나타내는말을잘못사용한것은어느것입니까?

① 이 놀이기구는 키가 120cm 미만인 어린이만 이용할 수
있습니다.

② 이 트럭은 2.5 톤을 초과해서 실을 수 없습니다.

③ 이 다리는 5 톤 이하의 차량만 통과할 수 있습니다.

④ 이 엘리베이터는 950kg 을 초과할 수 없습니다.

⑤ 우리 학교는 실내 온도가 영상 5°C 이상일 때만 난방기를
가동합니다.

난방기는 실내 온도를 높이는 것이므로 일정 온도
이하인 경우에 가동하도록 규정해야 합니다.

해설



2. 수를 보고, 7 초과 12 이하인 수는 몇 개입니까?

5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 15

개

4개

7 초과 12 이하인 수는 7 은 포함하지 않고 7 보다 큰 수와 12 와
같거나 12 보다 작은 수입니다. 즉, 8, 9, 11, 12의 4 개입니다.

해설



3. 다음 수직선에 나타낸 수의 범위를 나타낼 때, 안에 알맞는
말을 차례대로 쓰시오.

8 12 인 수

이상

미만

8을 포함하므로 8이상, 12를 포함하지 않으므로 12미만입니다.

해설



4. 32852를 천의 자리까지 반올림하여 나타내시오.

33000

32852→ 33000

해설



5. 학생들이 강당의 긴 의자에 5명씩 앉으면 57개의 의자가 필요하고, 7
명씩 앉으면 41개의 의자가 필요합니다. 학생 수는 몇 명이상 몇 명
이하인지 안에 알맞은 수를 왼쪽부터 차례대로 쓰시오.

명 이상 명 이하

281

285

5명씩 앉은 경우 : 5 × 57 = 285(명)
마지막 의자에 1명이 앉는 경우 : 285 − 4 = 281(명)
7명씩 앉은 경우 : 7 × 41 = 287(명)
마지막 의자에 1명이 앉은 경우 : 287 − 6 = 281(명)
281명일 경우, 5명씩 앉으면 57개의 의자가 필요하고, 287명일
경우 5명씩 앉으면 58개의 의자가 필요하다.
따라서 학생 수는 281명 이상 285명 이하이다.

해설



6. 길이가 20cm 이상 35cm 미만인철사를사용하여정사각형을만들려고
합니다. 정사각형의한변의길이가될수없는것은어느것입니까?

① 5cm ② 6cm ③ 7cm ④ 8cm ⑤ 9cm

한 변의 길이가 9cm 이면, 정사각형의 둘레의
길이는 36cm 이므로 35cm 를 초과합니다.

해설



7. 각 자리에서 반올림하여 빈 칸에 써 넣고, 이 수를 모두 합한 값을
구하시오.

수 일의자리 십의자리 백의자리

13654

① 40950 ② 40980 ③ 41250

④ 41350 ⑤ 41450

각 자리에서 반올림 한 값을 구하면,
13650, 13700, 14000입니다.
따라서 이 수들의 합은 13650+ 13700+ 14000 = 41350입니다.

해설



8. 문제를 해결할 때, 올림, 버림, 반올림 중 사용 방법이 다른 하나는
어느 것입니까?

① 돼지 저금통에 동전 12600 원이 있습니다. 이것을1000 원짜리
지폐로 바꾸면 몇 장이 되겠습니까?

② 어느 공장에서 공책 23468 권을 생산하여 한 상자에 100 권씩
포장하려고 합니다. 몇 상자가 되겠습니까?

③ 야채 주스 한 컵을 만드는 데 야채 130 g 이 필요합니다. 950 g
의 야채로는 몇 컵의 주스를 만들 수 있겠습니까?

④ 경수네 반 학생 37 명이 수학여행을 가서 숙소를 정하는데, 한
방에 7 명씩 잘 수 있다고 합니다. 경수네 반 학생이 모두
자려면 방은 몇 개를 정해야 합니까?

⑤ 경수는 장미꽃 142 송이를 가지고 있습니다. 한 묶음에 10

송이씩 장미를 넣어 꽃다발을 만들때, 꽃다발은 얼마나 만들
수 있습니까?

① 12000 원은 1000 원짜리 12 장으로 바꾸고, 나머지 600 원은
1000 원짜리로 바꿀 수 없으므로, 버림을 이용합니다.
② 23400 권은 100 권씩 포장하면 234 상자가 되고, 나머지 68

권은 100 권이 되지 않으므로, 포장할 수 없다. 따라서, 버림을
이용합니다.
④ 950 ÷ 130 = 7 · · · 40 , 7컵을 만들고, 40 g 으로는 한 컵을
만들지 못하므로 버림을 이용합니다.
④ 5 개의 방을 정하면 2 명이 잘 수 없으므로, 방 1 개를 더
정해야 한다. 따라서, 올림을 이용합니다.

해설



9. 예지는 1시간동안에동화책을 72쪽읽습니다. 2시간 20분동안같은
빠르기로 동화책을 읽으면, 모두 몇 쪽을 읽을 수 있습니까?

쪽

168쪽

20분＝1

3
시간이므로

2시간 20분＝2
1

3
시간입니다.

따라서, 72 × 21
3
=

24

��72×
7

�3
1

= 24 × 7 = 168(쪽) 입니다.

해설



10. 재호네 집에는 사과가 있습니다. 첫째 날에는 전체의
1

4
을 먹고, 둘째

날에는 첫째 날 먹은 양의
3

5
을 먹고, 셋째 날에는 둘째 날 먹은 양의

2

3
를 먹었습니다. 3일 동안 먹은 사과는 전체의 얼마인지 구하시오.

1

2

둘째 날 먹은 사과는 전체의
1

4
× 3

5
=

3

20
입니다.

셋째 날 먹은 사과는 전체의
3

20
× 2

3
=

1

10
입니다.

따라서 3일 동안 먹은 사과는 전체의
1

4
+

3

20
+

1

10
=

5

20
+

3

20
+

2

20
=

10

20
=

1

2
입니다.

해설



11. 1 시간 동안에 3
4

5
L 의 물이 나오는 수도가 있습니다. 2 시간 45 분

동안에 나오는 물의 양은 몇 L 입니까?

① 9
31

100
L ② 10

9

20
L ③ 6

3

5
L

④ 5
7

9
L ⑤ 3

3

5
L

3
4

5
× 23

4
=

19

5
× 11

4
=

209

20
= 10

9

20
(L)

해설



12. 다음 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

× 2

3
− 3

4
=

1

4

1
1

2

× 2

3
− 3

4
=

1

4

=

Å
1

4
+

3

4

ã
× 3

2

=

1

�2
�4

�4
2

× 3

�2
1

=
3

2
= 1

1

2

해설



13. 다음 중 가장 큰 분수는 어느 것입니까?

①
5

8
② 2 × 4

7
③ 1

1

14
× 5

④ 4 × 1 1

10
⑤ 5 × 4

15

② 2 × 4

7
=

8

7
= 1

2

7

③ 1
1

14
× 5 = 5

5

14

④ 4 × 1 1

10
= 4

2

�4

��10
5

= 4
2

5

⑤
1

�5×
4

��15
3

=
4

3
= 1

1

3

해설



14. 가로 1
1

3
cm, 세로 2

2

3
cm 인 직사각형 모양의 타일에서

3

8
을 깨뜨렸

습니다. 깨뜨린 타일의 면적은 cm2입니까?

① 1
1

3
cm2 ② 2

2

3
cm2 ③ 1

1

8
cm2

④ 4 cm2 ⑤ 2
1

3
cm2

타일의
3

8
을 깨뜨렸으므로, 전체 넓이의

3

8
입니다.

1
1

3
× 22

3
× 3

8
=

4

3
×

1

�8

�3
1

×
1

�3

�8
1

=
4

3
= 1

1

3
( cm2)

해설



15. 재영이네 학교 어린이 신문 지면은 가로가 50 cm, 세로가 35 cm인

직사각형입니다. 지면의
1

5
은 학교 소식이고, 나머지의

2

7
는 문예란

으로 되어 있습니다. 학교 소식과 문예란의 차이는 몇 cm2입니까?

cm2

50 cm2

신문지면 : 50 × 35 = 1750( cm2)

학교 소식 :
350

���1750×1
�5
1

= 350( cm2)

문예란 : (1750 − 350) × 2

7
=

200
���1400×2

�7
1

= 400 cm2

400 − 350 = 50( cm2)

해설



16. 주영이네 집에는 2 일에 한 번씩 우유가 1
4

5
L 배달되고, 3 일에 한

번씩 주스가 2
2

5
L 배달됩니다. 6 월 한 달 동안 배달된 우유와 주스의

양은 어느 것이 얼마나 더 많습니까?

① 우유, 3 L ② 주스, 3 L ③ 우유,
3

5
L

④ 주스,
3

5
L ⑤ 우유, 1

2

3
L

(6월 한달동안 배달 된 우유의 양)

= 1
4

5
× 15 =

9

�5
1

×
3

��15 = 27( L)

(6월 한달동안 배달 된 주스의 양)

= 2
2

5
× 10 =

12

�5
1

×
2

��10 = 24( L)

27 − 24 = 3( L)이므로
우유가 3 L더 배달되었습니다.

해설



17. 다음을 계산하시오.
318.9 + 318.9 + 318.9 + 318.9

1275.6

318.9 + 318.9 + 318.9 + 318.9 = 318.9 × 4 = 1275.6

해설



18. 다음 중 계산 결과가 다른 것은 어느 것인지 고르시오.

① 2.17 × 10 ② 21.7 × 0.01 ③ 0.217 × 100

④ 217 × 0.1 ⑤ 2170 × 0.01

① 2.17 × 10 = 21.7

② 21.7 × 0.01 = 0.217

③ 0.217 × 100 = 21.7

④ 217 × 0.1 = 21.7

⑤ 2170 × 0.01 = 21.7

해설



19. 27 × 14 = 378 임을 이용하여 계산한 것 중 결과가 바르지 못한 것을
고르시오.

① 2.7 × 14 = 37.8 ② 27 × 0.14 = 3.78

③ 0.027 × 14 = 0.378 ④ 27 × 0.014 = 0.378

⑤ 0.0027 × 14 = 0.00378

⑤ 0.0027 × 14 = 0.0378

곱해지는 수들의 소수 자릿점들의 합이 4이므로
계산한 값은 소수 네 자리 수가 되야 합니다.

해설



20. 안에 알맞은 수가 다른 하나를 고르시오.

① 0.12 × = 12 ② 0.8724 × = 8.724

③ 0.09 × = 9 ④ 51.6 × = 5160

⑤ × 0.017 = 1.7

① 0.12 × = 12 , = 100

② 0.8724 × = 8.724, = 10

③ 0.09 × = 9, = 100

④ 51.6 × = 5160, = 100

⑤ × 0.017 = 1.7, = 100

해설



21. 어떤 엘리베이터는 전체 무게가 680kg 이상이면 움직이지 않는다고
합니다. 몸무게가 38kg 인 사람 10 명과 50kg 인 사람 10 명 중에서
되도록 많은 사람이 이 엘리베이터에 타려면 몇 명까지 탈 수 있겠습
니까?

명

15명

되도록 많이 태우려면 38kg 인 사람 10 명은
모두 타야하므로 50kg 인 사람은
680 − (38 × 10) = 300(kg) 보다 적게 되도록 타면 된다.
50 × 6 = 300(kg) 이므로 6 명보다 적은 5 명 더 탈 수 있다.
따라서, 10 + 5 = 15 (명)까지 탈 수 있다.

해설



22. 176×248 = 43648 임을알고, 다음계산에소수점을틀리게찍은것을
고르시오.

① 176 × 0.248 = 43.648 ② 0.176 × 248 = 43.648

③ 176 × 24.8 = 4364.8 ④ 17.6 × 248 = 4.3648

⑤ 1.76 × 24.8 = 43.648

176 × 248 = 43648

④ 양변에
1

10
곱하기

176 × 248 × 1

10
= 43648 × 1

10
17.6 × 248 = 4364.8

해설



23. 계산 결과가 작은 순서대로 기호를 쓰시오.

㉠ 14.86 × 2.4 ㉡ 5.03 × 3.5 ㉢ 12.43 × 0.76

㉣ 4.48 × 7.9 ㉤ 0.09 × 30.5

㉤

㉢

㉡

㉣

㉠

㉠ 14.86 × 2.4 = 35.664

㉡ 5.03 × 3.5 = 17.605

㉢ 12.43 × 0.76 = 9.4468

㉣ 4.48 × 7.9 = 35.392

㉤ 0.09 × 30.5 = 2.745

계산 결과가 작은 순서대로 번호를 쓰면 ㉤,㉢,㉡,㉣,㉠입니다.

해설



24. 어떤 소수에 5.24를 곱해야 할 것을 잘못하여 524를 곱하였더니, 곱이
1362.4가 되었습니다. 바르게 계산하면 곱은 얼마인지 구하시오.

13.624

어떤소수 :

× 524 = 1362.4

= 1362.4 ÷ 524

= 2.6

→ 2.6 × 5.24 = 13.624

해설



25. 경민이네 학교 5학년 학생들에게 0.25L가 든 우유를 하나씩 나누어
주려고 합니다. 5학년 학생이 한 반에 35명씩 모두 7학급이라면,
우유는 모두몇 L가 필요한지 구하시오.

L

61.25L

필요한 우유의 양
0.25 × 35 × 7 = 0.25 × 245 = 61.25(L)

해설


